

Предпосылки и особенности становления абсолютной монархии в России.



Абсолютная монархия – такая форма правления, когда монарху юридически принадлежит вся полнота государственной власти в стране.

Власть монарха не ограничена каким-либо органом, он ни перед кем не отвечает и никому в своей деятельности не подконтролен.

Абсолютная монархия представляет собой государственную форму диктатуры класса феодалов.

Для возникновения абсолютной монархии необходимо наличие экономических, социальных, политических предпосылок.

Возникновение абсолютной монархии в России относится ко 2-ой половине 17 века. В начальный период становления абсолютизма в России, монарх в борьбе с боярской аристократией опирался и на верхи посада. Нарождавшийся абсолютизм в целях реализации своих внешних и внутренних задач поощрял развитие торговли и промышленности. В результате возникновения товарно - денежных отношений возникла возможность содержать громоздкий бюрократический государственный аппарат, в том числе и многочисленную армию.

Установление абсолютизма в России было вызвано и внешнеполитическими причинами: необходимостью борьбы за политическую и экономическую независимость страны, за выход к морю.

Абсолютная монархия оказалась более приспособленной к решению этих задач, нежели сословно-представительская монархия.

Абсолютизм в России возник и развивался в специфических условиях существования крепостного права и сельской общины, подвергнутой уже значительному разложению. Определенную роль в становлении абсолютизма сыграла и политика царей, направленная на усиление своей власти.

Именно со второй половины 17 века перестали созываться Земские соборы, которые в определенной степени ограничивали власть царя. Царь приобрел значительную финансовую самостоятельность, получая доходы от своих вотчин, сбора подати с покоренных народов, от таможенных сборов, возросших в связи с развитием торговли. С ослаблением экономической и политической роли бояр, снизилось значение Боярской думы. Происходил интенсивный процесс подчинения церкви государству.

Можно выделить следующие пять основных этапов развития абсолютизма в России:

1. Абсолютная монархия второй половины 17 века
2. Чиновничье-дворянская монархия 18 века
3. Абсолютная монархия первой половины 19 века
4. Абсолютная монархия 1861-1904 годов
5. В период с 1905 по февраль 1917 года

Абсолютная монархия в России была свергнута в результате Февральской буржуазно-демократической революции 1917 года.
